
3( 131 )’2025	 Український географічний журнал • Ukrainian Geographical Journal	 ISSN-L 1561-4980

31

Природничо-географічні дослідження
Natural and Geographical Research

DOI: https://doi.org/10.15407/ugz2025.03.031 

Денисик Г. І.1	  0000-0002-0941-9217 
Атаман Л. В.1	  0000-0003-4600-7526 

Ситник О. І.2	  0000-0002-8120-7032

1  Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, Вінниця 
2  Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань

Дорожні ландшафтно-інженерні системи рівнинної частини України
УДК  911.53:625:504.05:546.3(477.43/.44)(045)

У статті розглянуто питання функціонування, геохімічного стану і подальшого розвитку дорож-
ніх ландшафтно-інженерних систем рівнинної частини України. Об’єкти дослідження — Поділля, 
один з регіонів з найщільнішою мережею доріг в Україні і найпотужніша в Україні автомагістраль 
Київ–Одеса. Здійснено аналіз досліджень, що стосуються безпосередньо проблем функціонування 
і впливу дорожніх ландшафтно-інженерних систем на довкілля. Окрему увагу приділено методиці їх 
дослідження: рівні пізнання, принципи, методи. Проведено геохімічні дослідження  сучасного стану 
ґрунтів, снігового покриву та, частково, рослин в дорожніх ландшафтно-інженерних системах Поді-
лля і автомагістралі Київ–Одеса, зокрема на наявність важких металів — свинцю, цинку, міді, заліза 
та ін. Як у межах дорожніх систем, так і у прилеглих до них ландшафтах, показано їх співвідношення 
з гранично допустимими концентраціями. Розглянуто перспективи подальшого розвитку дорожніх 
ландшафтно-інженерних систем у зв’язку із сучасними воєнними і соціально-економічними проце-
сами в Україні та майбутнім об’єднанням дорожніх ландшафтів України і Західної Європи.

Ключові слова: �Поділля, автомагістраль Київ–Одеса, дорожні ландшафтно-інженерні системи, 
рівні пізнання, геохімічний стан, розвиток, раціональне використання.

Актуальність теми дослідження
Місто плюс дорожня мережа — це каркас,  це 
стрижень, на якому тримається все інше. 
Це  твердження, популярне серед географів 
у ХХ  ст., не лише не втратило свого значення, 
але й творчо переосмислено представниками 
антропогенного ландшафтознавства. «Селитебні 
й дорожні ландшафти формують антропогенний 
каркас сучасного ландшафту України [1]. Без-
перечно, що й на початку ХХІ ст. дослідження 

проблеми розвитку та функціонування доріг 
і дорожніх ландшафтів є актуальним. Дорога і 
дорожній ландшафт — два різних, проте тісно 
взаємопов’язаних поняття. Дорога — основа, 
головна вісь дорожнього ландшафту. Дорож-
ній ландшафт — складна й динамічна система 
антропогенного (переважно технічного) похо-
дження, структуру й особливості функціонуван-
ня якої визначають власне дорога й належна їй 
інфраструктура — інженерні споруди, сервісні 

Цитування: 
Денисик Г. І., А таман Л. В., С итник О. І. Дорожні ландшафтно-інженерні системи рівнинної частини України. Український 
географічний журнал. 2025. № 3 (131). С. 31–40. DOI: https://doi.org/10.15407/ugz2025.03.031

© Видавець ВД «Академперіодика» НАН України, 2025.
 

 �
Стаття опублікована на умовах відкритого доступу за ліцензією CC BY-NC-ND 
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/ 

https://doi.org/10.15407/ugz2025.03.031
https://orcid.org/0000-0002-0941-9217
https://orcid.org/0000-0003-4600-7526
https://orcid.org/0000-0002-8120-7032
http:// 
https://doi.org/10.15407/ugz2025.03.031


ISSN-L 1561-4980	 Український географічний журнал • Ukrainian Geographical Journal	 3( 131 )’2025

Г. І. Денисик,  Л. В. Атаман,  О. І. Ситник 
ДОРОЖНІ ЛАНДШАФТНО-ІНЖЕНЕРНІ СИСТЕМИ РІВНИННОЇ ЧАСТИНИ УКРАЇНИ32

пункти, придорожні лісосмуги тощо. Поки що 
географи-природничники й ландшафтознавці 
мало приділяють уваги дорожнім ландшафтам 
України. У жодному із географічних словників, 
довідників та енциклопедій поняття «дорога», 
«дорожній ландшафт» не розглядаються. Скла-
дається враження, що їх немає у структурі сучас-
ного ландшафту України. Дослідження дорожніх 
ландшафтів є необхідними не лише через їхню 
значимість у господарській діяльності, в еколо-
гічному впливі на довкілля та здоров’я людей. Їх 
пізнання набуває особливого значення у зв’язку 
із сучасними соціально-економічними та воєн-
ними процесами в Україні, а також майбутнім 
об’єднанням дорожніх ландшафтів України та 
Західної Європи, початком будівництва у межах 
нашої держави транс’європейських транспорт-
них коридорів. 

Стан вивчення питання, основні праці
Дорожні ландшафти України загалом, а в їх-
ній структурі ще й дорожні ландшафтно-інже-
нерні системи, зацікавили ландшафтознавців 
наприкінці другої половини ХХ ст. Упродовж 
минулих двадцяти років ХХІ ст. дорожнім 
ландшафтам України приділено значно більше 
уваги, однак вони стосуються лише окремих 
проблем їх функціонування та стану. Зокрема 
І.  М.  Волошиним, М.  І. Лепким та Л. Ю. Мат-
війчуком дано характеристику доріг загально-
державного значення на території Волині та 
забруднення насаджень біля доріг [1]. Ю. І. Чи-
кайло здійснила еколого-географічний аналіз 
автомагістралі Львів-Краковець [3]. Аналіз 
точності відображення автомобільних доріг в 
Україні і США здійснили харківські й київські 
вчені [4]. С. П. Огілько розробив програму мо-
ніторингового дослідження лінійних аспектів 
інфраструктури на прикладі автомагістралі 
Київ–Одеса [5], а також провів зонування ав-
томобільних доріг Черкаської області за сту-
пенем сформованості екосистемних відносин 
та охарактеризував формування придорожніх 
систем [6]. Комплексні геохімічні дослідження 
дорожніх ландшафтів переважно Київського 
регіону проведені О. О. Галаганом [7–8]. Г. І. Де-
нисик, О. М. Вальчук з ландшафтознавчого по-
гляду виділили й обґрунтували наявність еко-
зон у дорожніх ландшафтів, розглянули їхню 
структуру та значимість [1, 9–10]. Г. Д. Ходан 
проведено дослідження в межах Чернівецької 

області з еколого-геохімічного оцінювання до-
рожніх геосистем [11]. 

У окремих дослідженнях увага приділяється 
визначенню концентрації важких металів (Pb, 
Cd, Cu, Zn) у ґрунтовому та сніговому покриві 
вздовж транспортних магістралей індустріаль-
но-урбанізованих територій. Р. Б. Ванчура навів 
порівняльну характеристику вмісту важких 
металів у примагістральних ділянках території 
України та Німеччини [12]. В. В. Бригадиренко 
та О. С. Черниш досліджували вплив автома-
гістралі, на окремі компоненти лісонасаджень 
Дніпропетровської області [13]. На території 
Чернігівської області, вміст важких металів у 
ґрунті та овочевої продукції в зоні автотра-
си Чернігів-Гомель дослідили А.  І.  Мельник 
та Г. О. Усманова [14]. О. Купчик та Ж. Дерій 
у межах цієї області здійснили аналіз вмісту 
важких металів у сніговому покриву дорожніх 
ландшафтів [15]. Р. В. Дідурою було здійснено 
геохімічні дослідження дорожніх ландшафтів 
[16–17]. О. В. Грабовський досліджував мігра-
цію та акумуляцію важких металів в агроце-
нозах прилеглих до автомагістралей в умовах 
Закарпаття [18]. Більшість із цих досліджень 
стосувались й дорожніх ландшафтно-інженер-
них систем та враховано авторами у цьому до-
слідженні.

Мета дослідження
На прикладі модельних територій (Поділля та 
автомагістралі Київ–Одеса) здійснити аналіз 
особливостей функціонування, сучасного гео
хімічного стану та раціонального використання 
дорожніх ландшафтно-інженерних систем рів-
нинної частини України.

Методологія і методи дослідження 
Процес пізнання дорожніх ландшафтів часто 
є складнішим, ніж інших антропогенних ланд-
шафтів, що зумовлено не лише специфічни-
ми особливостями їх формування, «лінійною» 
географією, динамікою тощо, але й своєрідною 
структурною організацією.

Дорожні ландшафтно-інженерні системи 
(ДЛІС) — сучасні активно діючі дороги з усі-
єю інфраструктурою, що забезпечує належне її 
функціонування. Природні процеси ДЛІС пов-
ністю контролюються людиною, будь-які їхні 
прояви оптимізуються до необхідного системі 
стану. Головну роль у функціонуванні дорожніх 
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ландшафтно-інженерних систем відіграють тех-
нічний блок і блок контролю за їх розвитком.

Дорожні ландшафтно-техногенні системи 
(ДЛТС) — це системи, у яких відсутній блок 
управління і лише частково функціонує техніч-
ний блок. Тобто, — це ДЛІС, що вийшла з ак-
тивного функціонального використання. У такій 
системі всі інженерні споруди, зокрема й доро-
га, лише частково підтримуються людиною (за 
необхідністю), вони пасивно взаємодіють із до-
вкіллям. На ДЛТС активніше починають впли-
вати регіональні й зональні природні чинники, 
вона не є активним джерелом забруднення до-
вкілля. 

Нефункціонуючі дорожні ландшафти 
(НфДЛ)  — це виведені з експлуатації дорожні 
ландшафти (технічний блок і блок управлін-
ня відсутні), що розвиваються за природними 
закономірностями. Такі дорожні ландшафти й, 
особливо дороги, тривалий час зберігаються 
у вигляді витягнутих невисоких насипів різної 
конфігурації. Від прилеглих полів, лісів і луків 
вони відрізняються не лише геологічною будо-
вою і поверхневими формами, але й рослин
ністю, характером розвитку ерозійно-акумуля-
тивних процесів, температурним режимом тощо. 
НфДЛ не блокові, а геокомпонентні системи.

Виділені групи дорожніх ландшафтів — це 
системи з різною структурною організацією. Їх 
дослідження — процес значно складніший, ніж 
пізнання природних ландшафтів і, відповідно, 
необхідно здійснювати на різних рівнях.

Рівні пізнання. Пізнання дорожніх ландшаф-
тно-інженерних систем доцільно проводити на 
геотехнічному рівні, де географічні (геоком-
понентні) й ландшафтні знання про об’єкт до-
повнюються їх інженерно-технічними характе-
ристиками. Дослідження цього рівня органічно 
поєднують в собі знання з географії, ландшафто-
знавства, економіки, техніки, екології й культу-
ри. Таких фахівців у нас поки що немає, хоча 
необхідність в них давно назріла. 

На географічному рівні проходять дослі-
дження дорожніх ландшафтно-техногенних сис-
тем. Тут пізнання природних закономірностей 
(природного блоку) доповнюються економічним 
аналізом комплексів і систем техногенного бло-
ку. Це вимагає відповідних знань у сфері еконо-
міки, екології, лісового й сільського господарств, 
культури тощо. Такі дослідження дають можли-
вість пізнати не лише сучасний стан ДЛТС, але й 

встановити тривалість їх розвитку (затухання) в 
майбутньому, вирішити проблеми безпеки екс-
плуатації й підтримання відповідного естетич-
ного вигляду тощо.

НфДЛ, як і інші природні ландшафти, — 
компонентні системи, єдиний комплекс рів-
нозначних геокомпонентів. Завдяки розвитку 
нефункціонуючих дорожніх ландшафтів за при-
родними закономірностями, вивчення їх ведеть-
ся на фізико-географічному рівні, методами кла-
сичного ландшафтознавства, але з обов’язковим 
урахуванням генези НфДЛ. Саме генеза цих до-
рожніх ландшафтів передбачає (навіть вимагає) 
використання методів антропогенного ланд-
шафтознавства. Ландшафтний рівень пізнання 
НфДЛ завершується вивченням лише їх природ-
них властивостей [19].

Принципи і методи. Враховуючи те, що у фор-
муванні дорожніх ландшафтів, особливо ДЛІС, 
беруть участь як природні, так й соціально-іс-
торичні чинники, у процесі їх пізнання можна 
застосовувати наявні принципи і методи. Серед 
них у пізнанні природного блоку застосовано: 
експедиційні, натурних ділянок, геофізичні й 
геохімічні напівстаціонарні, літературно-карто-
графічні та інші методи. Однак основними во-
ни є у процесі дослідження, здебільшого НфДЛ 
та ДЛТС. У процесі пізнання ДЛІС традиційні 
принципи і методи теж використовувались ак-
тивно, однак із врахуванням особливостей су-
часного функціонування дорожніх ландшафтно-
інженерних систем.

Тісний взаємозв’язок ДЛІС з природними 
(натуральними, натурально-антропогенними 
й антропогенними) ландшафтами визначаєть-
ся тим, що перші, здебільшого, є структурною 
складовою природних ландшафтів більш висо-
кого таксономічного рангу. Завдяки цьому, до-
слідження ДЛІС не мають суттєво відрізнятися 
від інших природних. Більше того, пізнання 
ДЛІС не можливе без їх одночасного, спільного 
аналізу. При такому підході принцип природ-
но-антропогенного сумісництва був головним у 
дослідженнях ДЛІС. Його суть полягає в аналізі 
гармонійного (чи негармонійного) «вписання» 
наявних дорожніх ландшафтів у навколишні й 
розробка варіантів раціонального їх входження 
в структуру природних ландшафтів у майбут-
ньому.

Методика геохімічних досліджень, зокрема й 
дорожніх ландшафтів, відома, відпрацьована та 
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детально описана. Зупинимось лише на окремих 
аспектах проведених досліджень. 

Для геохімічних досліджень впливу авто
транспорту на навколишнє середовище в межах 
дорожньої ландшафтно-інженерної системи 
Київ–Одеса було обрано 28 натурних ділянок. Із 
них 10 ділянок — для відбору проб ґрунту, 7 — 
для взяття снігового покриву, 6 — для відбору 
сільськогосподарської продукції, 5 — для збору 
рослинної продукції. Натурні ділянки класифі-
кували як відкриті (18) та закриті (10), залежно 
від різноманітності рослинних насаджень. 

Зразки ґрунтів, снігу й рослин відібрано згід-
но з ГОСТ 17.4.3.01 і ГОСТ 17.4.4.02 на відстані 
5, 10 та 15 м від автомагістралі Київ–Одеса. Гли-
бина взяття проб ґрунту сягала від 0 до 10 см 
у п’ятикратній повторності. Аналізи проводили 
у лабораторії Черкаської філії ДУ «Інститут охо-
рони ґрунтів України», методом атомно-абсор-
ційної спектрометрії згідно ДСТУ 4770-2-2007 
(визначення цинку в ґрунті), ДСТУ 4770-9-2007 
(визначення свинцю в ґрунті), ДСТУ 4770-6-2007 
(визначення міді в ґрунті) та ДСТУ 4770-3-2007 
(визначення кадмію в ґрунті).

Для проведення геохімічних досліджень 
ДЛІС Поділля вибрано натурні ділянки розміра-
ми 50 × 100 м2 уздовж основних доріг, переважно 
Східного Поділля. Ділянки приурочені до різних 
ландшафтних комплексів, а саме: заплавних луч-
но-пасовищних; схилово-лучних, лісових і сіль-
ськогосподарських; вододільно-сільськогоспо-
дарських, лісових та селитебних. Частина (12) 
ділянок розташовані на «відкритих» (без при-
дорожніх насаджень), частина на «закритих» ді-
лянках із різноманітними деревними породами 
й кущами. На натурних ділянках відбирали зраз-
ки снігу, води, ґрунтів та рослин. Їх геохімічний 
аналіз проводили у хімлабораторіях АТ «Він
ницького хімкомбінату» (тепер ПрАТ «ВІННИ-
ЦЯПОБУТХІМ») і на кафедрі хімії Вінницького 
педуніверситету імені Михайла Коцюбинського.

Виклад основного матеріалу 
з обґрунтуванням наукових результатів

Серед наявних антропогенних ландшафтів 
України дорожні ландшафти виокремлюють-
ся притаманними лише для них специфічними 
ознаками: це своєрідний «дорожній продукт», 
інколи тисячолітньої діяльності людей і техні-
ки; дорожні ландшафти об’єднують усі сфери 

господарської діяльності; разом із селитебни-
ми формують антропогенний каркас сучасного 
ландшафту України; є стратегічними об’єктами 
країни, особливо під час воєнних дій; просто-
рове розповсюдження дорожніх ландшафтів 
формує відповідну «лінійну географію» дослі-
джуваної території; стан і якість дорожніх ланд-
шафтів показник соціального і економічного 
розвитку будь-якого регіону або держави; з-по-
між антропогенних, дорожні ландшафти єдині, 
де вирішальне значення у їх функціонуванні має 
рух — транспорту і людей; у структурі сучасно-
го ландшафту України, значення дорожніх ланд-
шафтів зростає постійно і швидкими темпами; 
дорожні ландшафти часто є чинниками форму-
вання екологічного стану будь-якого освоєно-
го регіону або держави загалом; дизайнерське 
оформлення дорожніх ландшафтів та їхній стан, 
ознака відповідного їх господарського викори-
стання та охорони.

Для детальніших досліджень дорожніх ланд-
шафтів рівнинної частини України, особливо 
активно функціонуючих дорожніх ландшафтно-
інженерних систем, як модельний регіон вибра-
но Поділля, як окремо взяту ДЛІС — автомагі-
страль Київ–Одеса.

Сучасна мережа дорожніх ландшафтів Поділ
ля, загалом, сформувалась до 1980 р. Загальна 
протяжність дорожніх ландшафтів складає 
близько  21 тис. км, з них 69 % доріг із твердим 
покриттям. Щільність доріг із твердим покрит-
тям на 1000 км2 складає 262 км. За ступенем 
насиченості автомагістральними дорогами По-
ділля займає провідне місце в Україні. Дорожні 
ландшафти, особливо ДЛІС, почали суттєво ви-
ділятися у ландшафтній структурі регіону. По-
стійне зростання транспортного навантаження 
разом із штучним покриттям доріг перетворили 
дорожні ландшафтно-інженерні системи Поділ
ля у своєрідні геохімічні, геофізичні й еколо-
гічні аномалії, які почали активно взаємодіяти 
з навколишнім середовищем і впливати на здо-
ров’я людей [8]. 

За результатами хімічного аналізу складу 
снігу ДЛІС Поділля встановлена забрудненість 
сполуками важких металів до 50 м від полотна 
дороги; розрахована маса твердих часток і легко-
розчинних солей, а також окремих компонентів 
цих фракцій. Визначено, що загальна кількість 
твердих часток і солей, які накопичуються на 1 
км придорожньої смуги шириною 100 м вздовж 
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головних доріг (Хмельницька, Київська, Неми-
рівська траси, дорога Хмельницький–Кам’я-
нець-Подільський), сягає 1,6–1,8 т на місяць. 
У фонових умовах їх на таку ж площу складає 
40–45 кг. 

Хімічний склад викидів змінюється із збіль-
шенням відстані від дороги. Поблизу дороги (до 
7 м) переважають силікати, далі зростає частка 
органічних речовин. Зі сполук металів у значних 
кількостях наявні кальцій і залізо, маса яких 
перевищує фонову у 18–46  разів. Маси цинку, 
свинцю, нікелю, хрому і кадмію в забрудненій 
зоні у 4–14 разів більша порівняно з фоновою. 
Сполуки калію, кальцію, стронцію, а також хло-
риди здебільшого входять в розчинну фракцію 
викидів. Важкорозчинними є сполуки заліза, мі-
ді й свинцю. Відносна розчинність сполук мета-
лів збільшується з віддаленням від дороги.

У зв’язку з тим, що частина викидів осідає 
безпосередньо біля дороги, поверхневий шар 

ґрунту збагачується компонентами викидів 
(табл. 1).

Ґрунти придорожньої смути вилугувані, і 
в них спостерігається підвищений вміст заліза, 
цинку й кадмію. Забруднення ґрунтів в умовах 
Поділля спостерігається на відстані 25–30 м від 
полотна дороги, а в окремих випадках — ще далі, 
до 40–45 м. Найбільш забрудненою є найближча 
до дороги смута (до 7 м), лише вміст цинку був 
більшим на деякій відстані від неї (до 15–20 м). 
Сполуки важких металів (заліза, свинцю, цинку, 
кадмію, нікелю) забруднюють не лише ґрунти, 
але й придорожню рослинність (табл. 2).

Коефіцієнти аномалій вмісту свинцю в рос-
линах придорожньої смуги ДЛІС Поділля пере-
вищують у 3 рази ГДК. Зразки хвої ялини захис-
них насаджень з боку дороги вміщають у 2 рази 
більше свинцю і в 4 рази більше заліза порівня-
но зі зразками, взятими з придорожньої смуги 
іншого боку дороги.

Таблиця 1. Вміст азотокислорозчиненого свинцю (мг/кг) (1) 
і коефіцієнти аномалії (2) в ґрунтах придорожньої смуги

Ґрунти
Тривалість 

експлуатації 
дороги (роки)

Кількість 
відібраних для 

аналізу проб

Відстань від полотна дороги, м

7 15 25 50 100

Дерново-підзолисті 
(Побузьке Полісся)

> 50 11

11
9 

± 
1,

6
22

,6
 ±

 0
,3

0

14
±1

,5
2,

1±
0,

27

11
 ±

 1
,5

1,
9 

± 
0,

25

Не
 

ви
зн

ач
ал

и

8,
5 

± 
0,

8
1,

2

Сірі лісові 
(Подільська височина)

> 40 15

12
0,

3 
± 

0,
9

22
,9

 ±
 0

,1
2

18
,0

 ±
 1

,6
2,

7 
± 

0,
3

14
,1

 ±
 1

,5
2,

1 
± 

0,
26

Не
 

ви
зн

ач
ал

и

8,
2 

± 
1,

4
1,

2 
± 

0,
25

Чорноземи опідзолені 
(Придністер’я)

~10 10

12
3,

2 
± 

1,
5

23
,3

 ±
 0

,2
5

19
,8

 ±
 1

,4
2,

8 
± 

0,
2

12
,3

 ±
 1

,6
1,

8 
± 

0,
3

Не
 

ви
зн

ач
ал

и

9,
7 

± 
0,

5
1,

4 
± 

0,
25

Таблиця 2. Вміст азотокислорозчиненого свинцю (мг/кг) (1) 
і коефіцієнти аномалії (2) в ґрунтах придорожньої смуги

Вид рослин Частина 
рослини

Вміст свинцю г/мл

а б

1 2

Клен звичайний (Асеr platanosdes L.) Листя 17 6

Жовта акація (Саragana arborescens Lam.) Листя 28 7

Ліщина звичайна (Соrylus avellane L.) Листя 41 5

Ялина європейська (Picea exedsa Link) Хвоя 24 4

Сосна звичайна (Pinus silvestris L.) Хвоя 18 6



ISSN-L 1561-4980	 Український географічний журнал • Ukrainian Geographical Journal	 3( 131 )’2025

Г. І. Денисик,  Л. В. Атаман,  О. І. Ситник 
ДОРОЖНІ ЛАНДШАФТНО-ІНЖЕНЕРНІ СИСТЕМИ РІВНИННОЇ ЧАСТИНИ УКРАЇНИ36

Щодо забрудненості важкими металами сіль-
ськогосподарських культур, то у сіні, зібраному 
з ділянки, що прилягає до придорожньої смуги 
(15–20 м від полотна дороги) зафіксовано у 2–2,4 
раза більше свинцю, в 4,5–5,1 раза більше залі-
за, в 1,3–4,2 раза більше натрію, ніж у зразках, 
зібраних на відстані 0,5–1,0 км від автодороги. 
Нижні листки капусти, що росли біля дороги, 
вміщують майже в 2 рази більше свинцю і за-
ліза, ніж рослини на відстані 25–40 м. Разом з 
тим, у  коріннях цих рослин підвищений вміст 
важких металів майже не спостерігається, що 
пов’язано з їх міграцією. Результати досліджень 
зернових культур показують підвищений вміст 
металів у соломі рослин із придорожньої смуги 
ДЛІС Поділля шириною до 15 м. Із припиненням 
випуску етилового бензину (2000 р.),  вміст свин-
цю у ДЛІС за минулі двадцять років поступово 
зменшується, однак свинець із ДЛІС не зникає.

Автомагістраль Київ–Одеса простягається у 
меридіональному напрямі в центральній части-
ні України на 537,2 км. За фізико-географічним 
районуванням більша частина автотраси Київ–
Одеса знаходиться у межах лісостепової (лісо-
польової) зони, центральна та південна частини 
автотраси розташовані у степовій (польовій) 
зоні, що спричиняє відмінності у ґрунтовому 
та рослинному покриві. У північній частині 
дорожньої ландшафтно-інженерної системи 
Київ–Одеса ґрунтовий покрив представлений 
чергуванням чорноземів опідзолених і типових 
із сірими лісовими, у центральній переважають 
чорноземи звичайні, лучні-чорноземи та чорно-
земи південні. На півдні трапляються каштанові 
ґрунти в комплексі з солонцями та солодями.

Для дослідження хімічних елементів у ґрун-
товому покриві обрано 10 натурних ділянок, з 
них 5 на ВМ, які безпосередньо прилягають до 
автотраси Київ–Одеса. Перша локальна ділянка 
знаходиться в м. Київ (Київська обл.), друга — 
поблизу м. Біла Церква (Київська обл.); третя 
в околицях м. Умань на розвилці «Лист коню-
шини» (Черкаська обл.), де перетинається до-
рога міжнародного значення Стрий–Тернопіль– 
Кропивницький–Знам’янка із автотрасою М-05 
(Київ–Одеса); четверта ділянка розташована 
на причорноморському узбережжі в околицях 
Хаджибейського лиману (Одеська обл.); п’ята 
локальна ділянка знаходиться поблизу м. Одеса 
на розвилці із М-05 (Київ–Одеса) із об’їзною до-
рогою М-15 (Одеса–Рені). 

Свинець. Рухома форма свинцю у ґрунті за 
ДСТУ4770-9-2007 становить 6,0 мг/кг. Основ-
на маса свинцю, що надходить у ґрунт, спри-
чинена результатом експлуатації, переважно у 
минулому автомобільного транспорту, частко-
во промислових підприємств та використання 
добрив у прилеглих до ДЛІС сільськогосподар-
ських ландшафтів. На фоновій ділянці поблизу 
м. Київ свинець слабко проявляється. Значне 
підвищення рівня ГДК Pb зафіксовано у межах 
натурної ділянки Біла Церква. Його показник 
збільшується від джерела забруднення і набуває 
максимального значення у 10 метровій смузі — 
9,1 мг/кг, у 15–6,9 мг/кг, що явно перевищує 
встановлену норму ГДК. Також надмірна кіль-
кість Pb спостерігається й на ділянці поблизу 
Хаджибейського лиману (рис. 1). Прослідкову-
ється закономірність до зменшення вмісту ВМ 
від джерела забруднення.
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Рис. 1. Вміст свинцю в придорожньому ґрунтовому покриві ДЛІС Київ–Одеса
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Рис. 2. Вміст цинку в придорожньому ґрунтовому покриві ДЛІС Київ–Одеса
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Рис. 3. Вміст кадмію в придорожньому ґрунтовому покриві ДЛІС Київ–Одеса

0,0

0,2

0,4

0,6

0,8

м. Київ м. Біла Церква м. Умань (міст «Лист 
конюшини»)

Хаджибейський лиман м. Одеса

5 м від дороги 10 м від дороги 15 м від дороги

Рис. 4. Вміст міді в придорожньому ґрунтовому покриві ДЛІС Київ–Одеса
Цинк. Гранично допустимий концентрат 

(ГДК) цинку у ґрунті близько 23 мг/кг. На фо-
нових ділянках вміст Zn у межах норми. Од-
нак на ділянці поблизу м. Умань на розвилці 
«Лист конюшини» знаходиться аномальна для 
придорожніх ландшафтів ділянка на відстані 
10 м від полотна дороги (рис. 2). Тут зафіксова-

но аномальну кількість вмісту рухомої форми 
Zn у ґрунті — 40,90 мг/кг, що нехарактерне для 
цієї ділянки, та перевищує ГДК майже вдвічі 
(ГОСТ 17.4.3.06-86).

Кадмій. Вміст кадмію у ґрунті за ГДК ста-
новить 0,7 мг/кг і на всіх натурних ділянках 
дорожньої ландшафтно-інженерної систе-
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ми Київ–Одеса знаходиться у межах норми 
0,11–0,42 мг/кг (рис. 3). Кадмій взаємопов’яза-
ний із цинком, та має схожі хімічні властивості.

Мідь. Гранично допустима концентрація 
рухомої форми міді у ґрунті становить 3,0 мг/
кг. За результатами досліджень кількість міді в 
ґрунтах всіх натурних ділянок коливається від 
0,13–0,63 мг/кг, що є нормою (рис. 4). У більшо-
сті випадків мідь накопичується у суглинкових 
та піщаних ґрунтах, які є фоновими в дорожній 
ландшафтно-інженерній системі Київ–Одеса. 
Спостерігається зменшення кількості вмісту 
міді від джерела забруднення.

Залежно від вмісту важких металів у ґрунті 
примагістральних смуг встановлено чотири зо-
ни: інтенсивного забруднення (0–5 м від полот-
на дороги); середнього забруднення (5–10 м); 
слабкого забруднення (10–15 м) та відносно 
чиста (понад 20 м від полотна автомагістралі).

Висновки
Дорожні ландшафти рівнинної частини Укра-
їни — складні зонально-азональні системи 
антропогенного (переважно технічного) по-
ходження з притаманними лише їм ознака-
ми, структурною організацією (ДЛІС, ДЛТС, 
НфДЛ) та відповідними рівнями пізнання (гео-
технічним, географічним, ландшафтознавчим). 
Разом із селитебними, дорожні ландшафти 
формують антропогенний каркас сучасних, пе-
реважно лісопольового і польового типів ланд-
шафтів рівнинної території України. Приуро-
ченість домінуючих і активно функціонуючих 
у структурі дорожніх ландшафтів, дорожніх 
ландшафтно-інженерних систем до зазначених 
типів ландшафтів (не лісостепових і степових) 
визначає сутність їхнього пізнання не лише як 
суспільних (господарських), але й природни-
чо-географічних (ландшафтних) структур. 

Попри значимість (соціально-економічну, во-
єнну, транспортну тощо), дорожні ландшафти, 
особливо ДЛІС, ландшафтно і екологічно деста-
білізують навколишнє середовище, особливо 
у геохімічному, геофізичному та інших аспек-
тах. У геохімічному впливі на довкілля дорож-
ні ландшафтно-інженерні системи є одними з 
найактивніших різновидів антропогенних ланд-
шафтів. Їхні геохімічні властивості постійно 
змінюються в просторі і часі. Просторові зміни 
краще пізнавати у межах геохімічних дорожніх 

вузлів, ділянок і відрізків доріг. Часові, зокрема 
наявність важких металів взимку — на почат-
ку весни й наприкінці осені. Однак здебільшого 
немає потреби і можливостей здійснювати су-
цільні геохімічні дослідження. Достатньо про-
вести  дослідження лише на типових натурних 
ділянках ДЛІС або надмірного їх транспортного 
навантаження. Геохімічне забруднення, зокрема 
важкими металами ґрунтів, дорожніх ландшаф-
тно-інженерних систем не завжди залежить ли-
ше від їх транспортного навантаження. Суттєве 
значення мають ландшафтна структура регіону, 
розташування доріг щодо напряму переважаю-
чих вітрів та власна структура ДЛІС. 

Незважаючи на те, що дорожня ландшаф-
тно-інженерна система Київ–Одеса  є найпо-
тужнішою в Україні, її забрудненість важкими 
металами поки що невисока — лише на ано-
мальних, невеликих за площею ділянках. Вміст 
цинку та свинцю перевищує ГДК у 2–3  рази. 
Це свідчить про те, що ДЛІС Київ–Одеса поки 
що не втратило властивість до самоочищення. 
Насиченість важкими металами ДЛІС Поділля, 
зокрема цинку, свинцю, хрому і кадмію, на на-
турних ділянках часто перевищує ГДК від 3 до 
7 разів, хоча транспортне навантаження значно 
менше, ніж на автомагістралі Київ–Одеса. ДЛІС 
Поділля через складну ландшафтну структуру 
регіону геохімічно більш забруднені, ніж ДЛІС 
Київ–Одеса. 

У подальших дослідженнях дорожніх ланд-
шафтів України, зокрема й таких потужних 
ДЛІС як Київ–Одеса та насичених ДЛІС регі-
онів, зокрема Поділля, більше уваги необхідно 
приділяти не лише їх геохімічним та екологіч-
ним, але й геофізичним властивостям. Їх пі-
знання є не менш важливим. Серед геофізич-
них властивостей ДЛІС помітно виділяються 
акустичні, і, в першу чергу, звуко-шумове за-
бруднення, яке призводить до формування, так 
званих, дорожніх звукових полів. Крім цього, 
не менше значення мають такі геофізичні вла-
стивості ДЛІС як освітлення, температурний 
режим, вібрація тощо.

Знання та розуміння геохімічних, геофізичних, 
екологічних несприятливих процесів та їх опти-
мізація у ДЛІС створить можливість поступово 
перетворити їх з транспортних систем у системи 
комплексного використання — транспортного, 
наукового, рекреаційного і естетичного.
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Road Landscape Engineering Systems of the Plain Part of Ukraine
UDC  911.53:625:504.05:546.3(477.43/.44)(045)

The article examines the issues of functioning, geochemical state, and further development of road landscape 
engineering systems in the plain part of Ukraine. The study focuses on Podillia, one of the regions with the dens-
est road networks in Ukraine, and the most powerful highway in Ukraine, the Kyiv-Odesa highway. An analysis of 
studies directly related to the problems of functioning and the impact of road landscape engineering systems on 
the environment was carried out. Special attention is paid to the methodology of their study: levels of knowledge, 
approaches, and methods. It is described that, depending on the structural organization, the study of road land-
scapes should be carried out at three closely interconnected levels: geotechnical, geographical, and landscape 
science. It is substantiated that among the primary natural and geographical and landscape science approaches 
to the study of road landscapes are landscape-geodynamic, landscape-geochemical, landscape-ecological, and 
informational. In studying the RLES, traditional principles and methods were employed, taking into account the 
features of modern road landscape engineering systems. In studying the natural block, various methods were 
used, including expeditionary methods, field plots, geophysical and geochemical surveys, semi-stationary meth-
ods, literary and cartographic approaches, and others. Geochemical studies were conducted on the current state 
of soils, snow cover, and, to some extent, plants in the road landscape engineering systems of Podillia and the 
Kyiv-Odesa highway, with a focus on the presence of heavy metals, including lead, zinc, copper, and iron. Both 
within the road systems and in the adjacent landscapes, their correlation with maximum permissible concentra-
tions was demonstrated. The prospects for the further development of road landscape engineering systems in 
connection with modern military and socio-economic processes in Ukraine, as well as the future unification of 
Ukraine’s road landscapes with those of Western Europe, were considered.

Keywords: �Podillia, Kyiv-Odesa highway, road landscape engineering systems, levels of knowledge, geochemical state, devel-
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